Маълумотнома 
оид ба Конвеснсияи гуногунии биологӣ

(Конвенсия)
 тибқи супориши Раиси Кумитаи ҳифзи муҳити зисти назди Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон дар соли 2012 оид ба иҷроиши ӯҳдадориҳои Ҷумҳурии Тоҷикистон барои таъмин намудани раванди мақсаду вазифаҳои Конвенсия корҳои зерин ба субут расонида шудаанд.

- Тарҷумаи Протоколи Нагойя дар бораи батанзимдарории дастрасӣ ба захираҳои ирсӣ (генетикӣ) ва истифодаи муштарак дар асоси одилона ва баробар гирифтани фоида аз татбиқи онҳо ба Конвенсияи гуногунии биологӣ (Протоколи Нагойя), ки мақсади сейуми Конвенсия мебошад ба забони Давлатӣ таъмин карда шуда ба Ҳукумати ҶТ мувофиқа гардонида шудааст;

- Барои имзои Протоколи Нагойя дар 61 Асмблеяи Генералии СММ маълумотнома ва асосҳои ҳуқуқӣ омода намуда барои пешниҳод ба Вазорати корҳои хориҷии ҶТ пешниҳод карда шуд, ки натиҷаи он ба имзо расидани Протоколи мазкур гардид;

- Матни Протоколи Нагойя ва лоиҳаи Қарори Ҳукумати ҶТ барои ҳамроҳ шудан ба он таҳия шуда ба вазорату идораҳои дахлдор муофиқа кунонда шуда ба Вазорати Корҳои хориҷии ҶТ пешкаш карда шуд;

- Ба супориши раиси Кумита, тибқи дархоси Дастгоҳи иҷроияи Президенти ҶТ маълумотномаи пурра барои асоснокии ҳуқуқӣ, иқтисодӣ, маънавӣ, сиёсӣ таҳия намуда ба Ҳукумати ҶТ пешниҳод карда шуд;

-Дар натиҷаи корҳои иҷрошуда Протоколи Нагойя бо назарияҳои сиёсӣ, илмӣ, корбарӣ ва қонунгузории кунунии байналмиллалӣ ва миллӣ омода карда шуда бо Кумитаву вазоратҳои дахлдор мувофиқа карда шуда, бо фармони Президенти Ҷумҳурии Тоҷикистон моҳи сентябр соли 2012 ҳамроҳшавии он тасдиқ гардид.
- Дар доираи Протколи Нагойя доир ба дастрасӣ ба сарватҳои генетикӣ 1 дархости лоиҳавӣ “Оид ба амалигардонии Протоколи Нагойя ва қавӣ гардонидани иқтидори Тоҷикистон дар чаҳорчубаи сиёсат, қонунгузорӣ, илму маълумот” таҳия гардида ба Фонди Нагоя барои  баррасӣ ва маблағгузорӣ  пешниҳод кардан омода гардидааст.

- Дар Конфронси тарафҳои Конвенсияи гуногунии биологӣ дар шаҳри Ҳайдарободи Ҳиндустон моҳи сентябри соли 2012 баргузор гардида Ҳамоҳагсози миллии РТ бо презентатсиву маърузаҳо оид ба сиёсати кишвар оид ба афзалиятҳо ва мақсаду вазифаҳои стратегии кишвар ва нишондодҳо доир ба гуногунии биологӣ баромаду муҳокимарониҳо намуданд.    

-Дар семинари регионалӣ дар шаҳри Кишинёви Молдова, ки аз тарафи Конвенсияи гуногунии биологӣ барои давлатҳои Осиёи Миёна ва Аврупои Ғарбӣ доир ба таҳияи нави Стратегияҳои миллии гуногунии биологӣ дар санаи аз 10 то 14 сентябр соли 2012 доир гардид роҳбари марказ  Н. Сафаров ширкат варзида бо презентатсия оид ба нишондиҳандаҳои стратегии Айичи Нагойя, афзалиятҳо ва мақсаду вазифаҳои стратегии кишвар, нишондодҳо (индикаторҳо) доир ба гуногунии биологӣ, таҳияи нави Стратегияи миллии оид ба гуногунии биологӣ баромаду муҳокимарониҳо намуданд. 

-Ҷиҳати амалигардонии лоиҳаи таҳияи нави Стратегияи миллӣ оид ба гуногунии биологӣ фармоиш оид ба ташкил намудани Кумитаи ҳамоҳангсозӣ оид ба таҳия стратегиҳои гуногунии биологӣ омода ва ба Кумита пешниҳод карда шудааст. Инчунин ба Вазорату идораҳои дахлдор мактуб ҷиҳати таъин намудани шахсони муттасадӣ равон карда шудааст. 

-Дар доираи лоиҳа 2 семинар бо вазару идораҳои дахлдор оид ба таҳияи нави Стратегияи миллии гуногунии биологӣ гузаронида шудааст.

-То ихири соли ҷорӣ аз тарафи Кумитаи ҳамоҳангсозии лоиҳа гузаронидани семинари ташкилӣ (муқадимавӣ) оид ба таҳияи нави Стратегияи миллӣ оид ба нигоҳдорӣ ва истифодаи оқилонаи гуногунии биологӣ дар назар дошта шудааст.
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