[bookmark: A000000001]ЅОНУНИ ЇУМІУРИИ ТОЇИКИСТОН
ДАР БОРАИ СИЁСАТИ ДАВЛАТЊ ДАР СОІАИ САНОАТ
Бо ѕарори Маїлиси намояндагони 
Маїлиси Олии Їуміурии Тоїикистон 
аз 1 феврали соли 2017 № 688 
ѕабул карда шуд.
 
Бо ѕарори Маїлиси миллии 
Маїлиси Олии Їуміурии Тоїикистон 
аз 18 майи соли 2017 № 384 
їонибдорњ карда шуд.
Ѕонуни мазкур маѕсад, вазифа ва принсипіои асосии сиёсати давлатњ, хусусият ва механизміои амалњ намудани дастгирии давлатии субъектіои фаъолият дар соіаи саноатро муѕаррар намуда, ба ташаккул ва устувор намудани иѕтидори саноатии Їуміурии Тоїикистон равона гардидааст.
[bookmark: A000000003]БОБИ 1. МУЅАРРАРОТИ УМУМЊ
[bookmark: A000000004]Моддаи 1. Мафіуміои асосњ
Дар Ѕонуни мазкур мафіуміои асосии зерин истифода мешаванд:
- сиёсати давлатњ дар соіаи саноат - маїмўи чораіои таъсиррасонии давлатњ ба фаъолият дар соіаи саноат, ки ба рушди мутаносиб ва устувори иѕтидоріои саноатњ, таъмини пешрафти истеісоли маісулоти саноатии раѕобатпазир ва љанигардонии бозори истеъмолњ равона шудаанд;
- саноат - соіаи иѕтисодиёти миллњ, ки ба рушди ѕувваіои истеісолкунанда таъсири іалкунанда мерасонад;
- фаъолият дар соіаи саноат - маїмўи намудіои фаъолияти иѕтисодњ, ки ба истеісоли маісулоти саноатњ дахл доранд;
- субъектіои фаъолият дар соіаи саноат - шахсони іуѕуѕњ ва соіибкорони инфиродњ, ки фаъолиятро дар соіаи саноат амалњ менамоянд;
- истеісолоти саноатњ - истеісолоте, ки дар рафти он ашёи хом, масолеіи асосњ ё нимтайёр бо истифодаи таїіизоти саноатњ ба маісулоти тайёр мубаддал мегардад;
- маісулоти саноатњ - моліое, ки дар натиїаи амалисозии фаъолият дар соіаи саноат истеісол мешаванд;
- инфрасохтори саноатњ - маїмўи объектіои молумулкии љайриманѕул (ѕитъаіои замин, бино, иншоот), шабакаіо (барѕњ, газтаѕсимкунњ, гармидиіњ, обтаъминкунњ, корезњ, наѕлиётњ, алоѕаи барѕњ), ки барои амалисозии фаъолияти саноатњ заруранд;
- иттиіодияи (ассотсиатсияи) субъектіои фаъолият дар соіаи саноат - ташкилотіои љайритиїоратие, ки аз їониби субъектіои фаъолият дар соіаи саноат бо маѕсади іамоіангсозии фаъолияти оніо таъсис дода шуда, іуѕуѕ ва манфиатіои ѕонунии оніоро іимоя мекунанд;
- Шўрои миллии назди Іукумати Їуміурии Тоїикистон оид ба рушди саноат - маѕоми машваратию маслиіатњ, ки бо маѕсади мусоидат ба амалисозии сиёсати давлатњ дар соіаи саноат таъсис дода мешавад.
[bookmark: A000000005]Моддаи 2. Ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон дар бораи сиёсати давлатњ дар соіаи саноат
Ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон дар бораи сиёсати давлатњ дар соіаи саноат ба Конститутсияи Їуміурии Тоїикистон асос ёфта, аз Ѕонуни мазкур, дигар санадіои меъёрии іуѕуѕии Їуміурии Тоїикистон, инчунин санадіои іуѕуѕии байналмилалие, ки Тоїикистон оніоро эътироф намудааст, иборат мебошад.
[bookmark: A000000006]Моддаи 3. Маѕсад ва вазифаіои сиёсати давлатњ дар соіаи саноат
1. Маѕсади сиёсати давлатњ дар соіаи саноат аз иніо иборат аст:
- рушди босубот ва инноватсионии саноат;
- афзунгардонњ ва таъмини раѕобатпазирии иѕтисодиёти миллњ ва дар асоси он іал намудани вазифаіои иїтимоии давлат, таъмини амнияти миллњ;
- гузариши иѕтисодиёти кишвар аз шакли тавлидкунандаи ашёи хом ба истеісолкунандаи маісулоти ниіоњ;
- мусоидат ба шуљли аіолњ, ташкили їойіои нави корњ.
2. Вазифаіои сиёсати давлатњ дар соіаи саноат аз иніо иборатанд:
- таъсис ва рушди инфрасохтори саноатњ ва иїтимоњ;
- фароіам овардани шароити баробар ва раѕобатпазирњ ба субъектіои фаъолият дар соіаи саноат;
- афзун гардондани истеісоли маісулоте, ки іиссаи калони арзиши изофа дорад ва дастгирњ намудани содироти чунин маісулот;
- іавасмандгардонии татбиѕи натиїаіои фаъолияти зеінњ, технологияіои илмбор, воридотивазкунанда, манбаъсарфакунанда ва аз їихати экологњ бехатар, азнавкунии техникии иѕтидоріои истеісолњ;
- таъмини бехатарии саноатњ, дастгирии истифодаи оѕилона ва самараноки иѕтидоріои биоиѕлимии кишвар, захираіои гидроэнергетикњ ва сарчашмаіои алтернативии энергия, захираіои табињ, меінатњ ва молиявњ;
- мусоидат намудан ба рушди минтаѕаіои озоди иѕтисодњ, савдои наздисаріадњ, ташкили маїмааіои саноатњ, марказіои инжинирингњ, паркіои технологњ ва марказіои хурди технологњ, бюрои конструкторию технологњ, коркардіои илмию тадѕиѕотњ ва конструкторию таїрибавњ;
- мусоидат намудан ба азнавсозии тарі, диверсификатсия ва таїдиди истеісолот бо назардошти номгўйи маісулоти истеісолшаванда ва талаботи бозор.
[bookmark: A000000007]Моддаи 4. Принсипіои асосии сиёсати давлатњ дар соіаи саноат
Принсипіои асосии сиёсати давлатњ дар соіаи саноат иніо мебошанд:
- волоияти ѕонун ва шаффофияти иттилоотњ;
- бартарии шарикии давлат ва бахши хусусњ;
- пешгўњ, мониторинг, назорат, іамоіангсозњ, іавасмандгардонњ ва дастгирии фаъолият дар соіаи саноат, азнавкунии сариваѕтии истеісолоти саноатњ, вобастагии татбиѕи чораіои іавасмандгардонњ ба ноил шудан ба нишондиіандаіои іадафњ;
- мувофиѕатии чораіои ташкилњ, іуѕуѕњ, илмњ, молиявњ, иттилоотњ дар соіаи саноат;
- іамгироњ ва раѕобатпазирии истеісолоти саноатњ, тамоюл ба иїрои фармоишіои давлатњ, таікими истеісолоти ивазкунандаи воридотњ ва ба содирот нигаронидашуда.
[bookmark: A000000008]Моддаи 5. Мониторинги вазъи амалисозии сиёсати давлатњ дар соіаи саноат
1. Мониторинги вазъи амалисозии сиёсати давлатњ дар соіаи саноатро маѕоми ваколатдори давлатњ дар соіаи саноат анїом медиіад.
2. Барои татбиѕи мониторинги вазъи амалисозии сиёсати давлатњ дар соіаи саноат метавонанд бо тартиби муѕаррарнамудаи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон иттиіодияи (ассотсиатсияи) субъектіои фаъолият дар соіаи саноат, иттиіодияіои їамъиятии дигар ва муассисаіои илмию тадѕиѕотњ їалб карда шаванд.
3. Иттилоотонии маѕомоти давлатњ, шахсони воѕењ ва іуѕуѕњ оид ба натиїаи мониторинги вазъи амалисозии сиёсати давлатњ дар соіаи саноатро маѕоми ваколатдори давлатњ дар соіаи саноат тавассути системаи ягонаи давлатии иттилоотњ, ки маълумот дар бораи вазъи соіаіои гуногуни саноат ва пешгўии рушди оніоро дар бар мегирад, амалњ месозад.
[bookmark: A000000009]Моддаи 6. Салоіияти Іукумати Їуміурии Тоїикистон оид ба сиёсати давлатњ дар соіаи саноат
Салоіияти Іукумати Їуміурии Тоїикистон оид ба сиёсати давлатњ дар соіаи саноат аз иніо иборат аст:
- таіия ва тасдиѕи дурнамо, консепсия, стратегия ва барномаіои рушди соіаи саноат, аз їумла барномаи истеісоли маісулоти воридотивазкунанда ва содиротшаванда;
- муайян намудани соіаіои афзалиятноки саноат;
- муайян намудани маѕоми ваколатдори давлатњ дар соіаи саноат, ваколатіои маѕомоти дигари давлатњ оид ба амалисозии сиёсати давлатњ дар соіаи саноат;
- тасдиѕи тартиби ташкил ва таъмини фаъолияти системаи ягонаи давлатии иттилоотњ дар соіаи саноат;
- муѕаррар намудани тартиби ташаккул ва татбиѕи лоиіаіои сармоягузорњ оид ба дастгирии молиявии соіаіои саноат;
- муѕаррар намудани талабот ва нишондиіандаіо (индикаторіо) нисбати субъектіои фаъолияти саноатњ барои татбиѕи чораіои іавасмандгардонии пешбининамудаи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон;
- фароіам овардани шароити зарурњ барои їалби сармоягузории ватанњ ва хориїњ ба соіаи саноат, муѕаррар намудани механизміои молиявњ ва иѕтисодии іавасмандгардонии истеісолкунандагон;
- дастгирии молиявњ ва молумулкии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат, аз їумла ташкилотіое, ки суљуртаи ѕарзіои содиротњ ва сармоягузориро аз таваккал амалњ месозанд;
- содагардонии расмиёти фаъолияти иѕтисоди беруна тибѕи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон;
- мусоидат ба таъсиси корхонаіои муштарак ва іамгироии саноати кишвар ба иѕтисодиёти їаіонњ;
- муѕаррар намудани тартиби їойгиркунии фармоиши давлатњ ба истеісоли маісулоти саноатии ватанњ;
- муайян намудани самтіои асосии рушди инфрасохтори саноатњ, равияіои афзалиятноки тадѕиѕоти илмию техникњ, технологњ ва инноватсионњ;
- амалњ намудани салоіияти дигар вобаста ба соіаи саноат тибѕи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон.
[bookmark: A000000010]Моддаи 7. Ваколатіои маѕоми ваколатдори давлатњ дар соіаи саноат
Ба ваколатіои маѕоми ваколатдори давлатњ дар соіаи саноат мансубанд:
- амалњ намудани сиёсати давлатњ дар соіаи саноат, іамоіангсозии фаъолияти маѕомоти дахлдори давлатњ, маѕомоти иїроияи маіаллии іокимияти давлатњ, маѕомоти худидоракунии шаірак ва деіот дар ин самт;
- таъмини иїрои дурнамо, консепсия, стратегия ва барномаіои рушди соіаи саноат, аз їумла барномаи истеісоли маісулоти воридотивазкунанда ва содиротшаванда;
- таіия ва таъмини иїрои лоиіаіо ва наѕшаіои рушди соіаи саноат;
- таілил ва їамъбасти нишондиіандаіои молиявњ, иѕтисодњ, иїтимоњ ва нишондиіандаіои дигар оид ба вазъи соіаи саноат, инъикос намудани оніо дар іисоботи іарсолае, ки ба Іукумати Їуміурии Тоїикистон пешниіод мегардад;
- ташкил ва таъмини фаъолияти системаи ягонаи давлатии иттилоотњ дар соіаи саноат;
- омодасозњ ва чопи маърўзаи іарсола дар воситаіои ахбори омма оид ба вазъ ва рушди соіаи саноат ва чораіои іавасмандгардонии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат;
- пешниіоди номзадии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат ба маѕомоти дахлдор барои дастгирии молиявии давлатњ, амалигардонии
чораіои дигари дастгирии давлатии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат;
- амалисозии вазифаіои фармоишгари давлатњ, дастгирии таъсиси инфрасохтори саноатњ ва иїтимоњ бо тартиби муайяннамудаи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон;
- бо тартиби муѕарраргардида таіия ва амалњ намудани барномаіои їалби сармоя ба саноат, диверсификатсия ва махсусгардонии истеісолоти саноатњ;
- мусоидат ба рушди іамкории байналмилалњ ва фаъолияти иѕтисодии берунаи субъектіои фаъолият дар соіаи саноат;
- мусоидат ба истеісоли маісулоти ватании босифати раѕобатпазир ва пешбурди он дар бозори їаіонњ;
- амалњ намудани ваколатіои дигар дар соіаи саноат мутобиѕи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон.
[bookmark: A000000011]Моддаи 8. Ваколатіои маѕомоти маіаллии іокимияти давлатњ, маѕомоти худидоракунии шаірак ва деіот дар соіаи саноат
1. Ваколатіои маѕомоти маіаллии іокимияти давлатњ дар соіаи саноат аз иніо иборатанд:
- таіия ва амалњ намудани барномаіои маіаллии рушди саноат ва инфрасохтори он;
- дастгирии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат ва фароіам овардани шароити зарурњ барои фаъолияти устувори оніо;
- пешниіод намудани маълумот ба субъектіои фаъолият дар соіаи саноат оид ба захираіои меінатњ ва талабот ба ташкили їойіои нави корњ;
- бо тартиби пешбининамудаи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон мусоидат намудан ба їалби сармоягузорњ барои таъсиси истеісолот ва рушди соіаи саноат, инчунин фурўши моліои саноатии ватанњ;
- амалњ намудани назорат ба фаъолияти маїмўи саноатњ, марказіои инжинирингњ, паркіои технологњ, марказіои хурди технологњ, бюрои конструкторию технологњ, инфрасохтори саноатњ ва истифодаи босамари захираіои табињ ва меінатњ, іифзи муіити зист тибѕи талаботи санадіои меъёрии іуѕуѕии Їуміурии Тоїикистон;
- амалисозии ваколатіои дигар дар соіаи саноат мутобиѕи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон.
2. Маѕомоти худидоракунии шаірак ва деіот дар іудуди дахлдор мутобиѕи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон корхонаіои коммуналњ ва корхонаіои дигари саноатиро таъсис медиіанд, ба эіё ва рушди саноати хурд, аз їумла ѕолинбофњ, адрасбофњ, дўзандагњ, зардўзњ, косибњ, оіангарњ ва намудіои дигари іунаріои халѕњ мусоидат менамоянд.
[bookmark: A000000012]Моддаи 9. Шўрои миллии назди Іукумати Їуміурии Тоїикистон оид ба рушди саноат
1. Шўрои миллии назди Іукумати Їуміурии Тоїикистон оид ба рушди саноат аз їониби Іукумати Їуміурии Тоїикистон таъсис дода мешавад.
2. Шўрои миллии назди Іукумати Їуміурии Тоїикистон оид ба рушди саноат вазифаіои зеринро амалњ менамояд:
- оид ба масъалаіои рушди соіаи саноат ба Президенти Їуміурии Тоїикистон, Іукумати Їуміурии Тоїикистон ва дигар маѕомоти давлатњ тавсияю пешниіодіоро омода месозад;
- баіисобгирњ, таілил ва їамъбасти пешниіодіои субъектіои фаъолият дар соіаи саноатро оид ба масъалаіои рушди соіаи саноат амалњ менамояд;
- маълумотіоро оид ба вазъи саноат таілил мекунад, пешниіоду тавсияіоро оид ба ѕабули чораіои зарурњ, аз їумла наѕша, лоиіа, барнома, консепсия, дурнамо, барнома ва пешгўиіои рушди саноатро таіия менамояд;
- номзадии субъектіои фаъолият дар соіаи саноатро, ки барои гирифтани кумаки давлатњ аз їониби маѕоми ваколатдори давлатњ пешниіод шудаанд, ѕаблан баррасњ менамояд ва оид ба мувофиѕати оніо ба талабот ва индикаторіои муѕарраршуда хулоса медиіад.
3. Тартиби ташкил ва фаъолияти Шўрои миллии назди Іукумати Їуміурии Тоїикистон оид ба рушди саноат ва іайати он тибѕи Низомномаи аз їониби Іукумати Їуміурии Тоїикистон тасдиѕшуда муайян карда мешавад.
[bookmark: A000000013]БОБИ 2. ДАСТГИРИИ ДАВЛАТИИ СУБЪЕКТІОИ ФАЪОЛИЯТ ДАР СОІАИ САНОАТ
[bookmark: A000000014]Моддаи 10. Дастгирии давлатии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат
1. Дастгирии давлатии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат бо роііои зерин амалњ мегардад:
- маблаљгузорњ дар шакли грантіо, мусоидати молиявњ, кумаки молиявњ бо маѕсади таъсис ва рушди истеісолоти саноатњ, инфрасохтори саноатњ ва иїтимоњ, їорњ намудан ва азхудкунии технологияву иѕтидоріои нав ва истеісоли маісулоти содиротшаванда;
- пешниіоди ѕарзіо, аз їумла тариѕи Фонди рушди саноати Їуміурии Тоїикистон ё фондіои дигари маѕсадноки давлатњ;
- дар доираи фармоиши давлатњ додани афзалият ба маісулоти саноатии ватанњ, маісулотсупорандагон ва пудратчиёни ватанњ дар соіаи саноат;
- мусоидат барои татбиѕи лоиіаіои сармоягузорњ, ки ба сохтмони иншооти саноатњ ё азнавтаїіизонии техникии оніо равона шудаанд;
- расондани кумаки иттилоотњ ва машваратњ, аз їумла оид ба имкониятіои дар доираи шартномаіои байналмилалии Їуміурии Тоїикистон мусоидат намудан барои ба роі мондани робитаіо бо доираіои тиїоратии давлатіои хориїњ, дастгирии фаъолияти илмию техникњ ва инноватсионии оніо;
- амалњ намудани чораіои дигари дастгирњ, ки санадіои меъёрии іуѕуѕии Їуміурии Тоїикистон муѕаррар намудаанд.
2. Дастгирии давлатии дар ѕисми 1 моддаи мазкур пешбинигардида бо тартиби муѕаррарнамудаи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон амалњ гардонида мешавад.
[bookmark: A000000015]Моддаи 11. Хусусиятіои амалисозии дасттирии молиявии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат
Іангоми амалисозии дастгирии молиявии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат илова ба талаботи муѕарраршуда ва индикаторіо хусусиятіои зерин ба іисоб гирифта мешаванд:
- дар лоиіаіо мавїуд будани чораіо оид ба азхудкунии истеісолот ва технологияіои нав, аз їумла инноватсионњ, инчунин меъёріое, ки истифодаи самаранок ва оѕилонаи захираіо, чораіо оид ба афзун намудани бехатарии саноатњ ва экологиро дар назар доранд;
- пешниіоди маълумот оид ба истифодаи самараноки воситаіои молиявњ ва назорати іатмии истифодаи маѕсадноки оніо;
- шартіои бозпас гардонидани маблаљи дастгирии молиявњ (ба истиснои грант), аз їумла іангоми ноил нашудан ба нишондиіандаіои ниіоњ, ки іангоми пешниіод муѕаррар гардида буданд.
[bookmark: A000000016]Моддаи 12. Фонди рушди саноати Чуміурии Тоїикистон
1. Фонди рушди саноати Їуміурии Тоїикистон ва оинномаи он аз їониби Іукумати Їуміурии Тоїикистон таъсис ва тасдиѕ карда мешаванд. Тартиби амалишавии дастгирии молиявии субъектіои фаъолият дар соіаи саноатро Іукумати Їуміурии Тоїикистон муайян менамояд.
2. Маѕсади асосии фонд дастгирии молиявии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат барои амалисозии лоиіаіо мебошад.
3. Молу мулк ва дороиіои дигари фонд аз іисоби пардохтіои молумулкии муассис, пардохтіои хайриявии ихтиёрии шахсони воѕењ ва іуѕуѕњ, инчунин сарчашмаіои дигаре, ки ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон манъ накардааст, ташаккул меёбанд.
4. Шўрои парасторони фонд аз їониби Іукумати Їуміурии Тоїикистон бо тартиби муѕаррарнамудаи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон таъсис дода мешавад.
[bookmark: A000000017]Моддаи 13. Дастгирии давлатии фаъолияти илмию техникњ ва инноватсионии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат
Дастгирии давлатии фаъолияти илмию техникњ ва инноватсионии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат бо роііои зерин амалњ мегардад:
- дар доираи фармоиши давлатњ дар наѕшаи коріои илмию тадѕиѕотии аз іисоби давлат маблаљгузоришаванда їой додани супоришіо оид ба иїрои коріои илмию тадѕиѕотњ, таїрибавњ, конструкторњ ва татбиѕи амалии оніо дар истеісолоти саноатњ;
- дар рафти амалисозии лоиіаіои сармоягузорњ дар соіаи саноат пешбинњ намудани маблаљгузории коріои илмию тадѕиѕотњ, таїрибавию конструкторњ ва технологњ;
- іавасмандгардонии талабот ба маісулоти инноватсионњ, аз їумла тариѕи хариди мол, кор ва хизматрасонњ барои эітиёїоти давлатњ;
- фароіам овардани шароити мусоид барои іамоіангсозњ, махсусгардонњ ва коодератсияи субъектіои фаъолият дар соіаи саноат іангоми амалњ намудани фаъолияти илмњ, илмию техникњ ва инноватсионњ;
- іавасмандгардонии фаъолият оид ба азхудкунњ ва дар истеісолот їорњ кардани натиїаіои фаъолияти зеінњ, ки ба раванди афзалиятноки рушди илм, техника ва технология мансубанд.
[bookmark: A000000018]Моддаи 14. Дасттирии иттилоотиву машваратии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат
1. Дастгирии иттилоотиву машваратии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат бо роііои зерин амалњ карда мешавад:
- нашр ва пешбурди феірист, маълумотнома, бюллетен, махзани маълумот, сомонаіо дар шабакаи иттилоотию телекоммуникатсионии "Интернет", ки дорои иттилооти иѕтисодњ, іуѕуѕњ, истеісолию технологњ ва иттилооти дигар мебошанд ва барои истеісоли маісулоти саноатњ заруранд, аз їумла иттилоот дар соіаи маркетинг ва хариду фурўши саімияіо;
- ташкил ва гузарондани намоишіо, ярмаркаіо, конфронсіо ё мусоидат барои гузарондани оніо;
- їойгиронии маводи иттилоотию рекламавњ ё мусоидат намудан барои паінкунии оніо, ба истиснои маводи соіаи мудофиаи кишвар ва амнияти давлат.
2. Бо маѕсади дастгирии иттилоотию машваратии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат, инчунин аз системаи ягонаи давлатии иттилоотњ дар соіаи саноат истифода бурда мешавад, ки маълумоти зеринро дар бар мегирад:
- дар бораи вазъи саноат, пешгўии рушди соіаіои он, дар бораи барномаіои давлатњ ва маіаллњ, вазъи амалишавии оніо;
- дар бораи субъектіои фаъолият дар соіаи саноат;
- дар бораи пешгўии истеісоли намудіои асосии маісулоти саноатњ, истеісоли воѕеии оніо, тавсифи маісулоти саноатњ бо назардошти мансубияти соіавии он, инчунин іаїми воридот ва содироти маісулоти саноатњ;
- дар бораи истифодаи технологияіои сарфакунандаи захира ва сарчашмаіои барѕароршавандаи энергия дар раванди амалисозии фаъолият дар соіаи саноат;
- дар бораи нишондиіандаіои самаранокии татбиѕи чораіои іавасмандгардонњ, ки аз іисоби Фонди рушди саноати Їуміурии Тоїикистон амалњ карда мешаванд;
- иттилооти дигар, ки номгўи онро Іукумати Їуміурии Тоїикистон муайян мекунад.
[bookmark: A000000019]Моддаи 15. Дастгирии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат іангоми хариди давлатии мол, кор ва хизматрасонњ барои эітиёїоти давлатњ
1. Іангоми хариди давлатии мол, кор ва хизматрасонњ барои эітиёїоти давлатњ афзалият ба маісулоти саноатии ватанњ, маісулотсупорандагон ва пудратчиёни ватанњ дар соіаи саноат дода мешавад.
2. Афзалият ба маісулоти саноатии ватанњ, маісулотсупорандагон ва пудратчиёни ватанњ дар соіаи саноат дар мавриди мувофиѕати он ба шартномаіои байналмилалии Їуміурии Тоїикистон бо тартиби муѕаррарнамудаи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон оид ба хариди давлатии мол, кор ва хизматрасонњ таъмин карда мешавад.
[bookmark: A000000020]Моддаи 16. Дастгирии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат вобаста ба омўзиши касбњ, такмили ихтисос ва маіорати касбии кормандон
Дастгирии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат вобаста ба омўзиши касбњ, такмили ихтисос ва маіорати касбии кормандон бо роііои зерин амалњ мегардад:
- мусоидат намудан ба инкишофи заминаи моддии ташкилотіое, ки ба омўзиши касбњ, такмили ихтисос ва маіорати касбии кормандони соіа машљуланд;
- мусоидат намудан ба тайёр кардани кадріои баландихтисоси соіаи саноат ва іамкории бевоситаи муассисаіои таълимњ бо корхонаіои саноатњ, аз їумла гузарондани таїрибаомўзии истеісолии донишїўён;
- бо иштироки корфармоён ва иттиіодияіои оніо таіия намудани барномаіои тайёрии касбњ ва бозомўзњ;
- кумаки таълимию методологњ ва илмию методњ ба субъектіои фаъолият дар соіаи саноат;
- амалњ намудани чораіои дигари дастгирии субъектіои фаъолият дар соіаи саноат вобаста ба омўзиши касбњ, такмили ихтисос ва маіорати касбии кормандон.
[bookmark: A000000021]БОБИ 3. МУЅАРРАРОТИ ХОТИМАВЊ
[bookmark: A000000022]Моддаи 17. Їавобгарњ барои риоя накардани талаботи Ѕонуни мазкур
Шахсони воѕењ ва іуѕуѕњ барои риоя накардани талаботи Ѕонуни мазкур бо тартиби муѕаррарнамудаи ѕонунгузории Їуміурии Тоїикистон ба їавобгарњ кашида мешаванд.
[bookmark: A000000023]Моддаи 18. Тартиби мавриди амал ѕарор додани Ѕонуни мазкур
Ѕонуни мазкур аз 1 январи соли 2018 мавриди амал ѕарор дода шавад.
Президенти 
Їуміурии Тоїикистон                                                   Эмомалњ Раімон 
ш. Душанбе
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