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оид ба амалисозии Конвенсияи Орхус  дар Љумњурии Тољикистон дар соли 2012 
Дар  соли 2012  оид ба амалисозии  Конвенсияи мазкур корњои муайян иљро карда шуданд. Аз чониби Маркази захиравии Орхуси ш.Душанбе 8 семинар  оид ба татбиќи Конвенсия  баргузор карда шуд:  1 семинар бо донишчўёни  факултаи иќтисодї ва 1 семинар дар факултаи геологияи  Донишгоњи миллии Тољикистон,1 семинар дар факултаи биология,  1 семинар дар мактаб-гимназияи «Њилол», 1 семинар дар мактаби равии экологии  №72-и ш.Душанбе, 1 семинар бо гурўњи занњои касбу кори гуногун ва ѓ.  

Ба марказ  85  ташкилоту шахсони алоњида оид ба  масъалањои экологї барои машваратгирї мурољиат карданд,  ба онњо маълумоти экологї дастрас карда шуд. 340  маводи чопї дар байни муаллимон ва мактаббачагон оид ба  амалисозии Конвенсия пањн гардид. 

Рўзи умумиљањонии муњити зист якљоя бо Кумита озмуни мактаббачагон аз рўи 9 номинатсия, ки дар моњи феврал эълон карда шуда  буд, љамъбаст гардида,  ѓолибон бо мукофотњо ќадр карда шуданд.  

Барои амалї сохтани Конвенсия   гурўњи корї   аз намояндагони вазоратњои дахлдор ва идорањою ташкилотњои экологї аз нав таъсис дода шуда, вохўрии корї дар мизи мудаввар доир гардид ва  ќадамњои минбаъда барои тањияи Накшаи миллии фаъолият  барои татбиќи Конвенсияи Орхус муайян карда шуданд.Аз љумла  барои гурўњи корї бо дастгири молиявии  САЊА  семинари дурўза оид ба тањияи Тавсияњо  барои тањияи Наќшаи милли амалисозиии Конвенсияи Орхус дар Тољикистон гузаронида шуд ва тавсияњо тањи гардиданд.  
Дар телевизион 8  ва  радио 13 барнома оид ба масъалањои экологї ва Конвенсия  тањия карда, пахш карда  шуда,  49 вохурї баргузор гардид.  
Дар фаъолияти љорї  маводњо барои  сомонаи Кумита   тањия  гардида, пешнињод  мешаванд.   
Дар соли њисоботї якчоя  бо Кумита 8 машѓулияти  клуби экожурналистон баргузор гардид, ки мавзўъњои гуногуни соњаи њифзи мухити зистро дар бар гирифтанд.   Дар  машѓулияти охирин ба иштиокчиён сертификатњо дода шуданд ва  машѓулиятњо љмаъбаст гардиданд.  
Аз љониби Маркази Орхуси ш.Хуљанд  соли љорї як ќатор тренингњо барои роњбарони љамоатњо, фаъолони кумитањои мањаллї, омўзгорон ва кормандони ноњияњои маќсаднок ташкил карда шуданд. Маќсад аз гузаронидани тренингњои мазкур- њосил намудани малака ва омўзонидани усулњои зудбањодињї  мебошад. 

Дар сатњи љамоатњо барномаи маќсадноки дарозмуддат оид ба тайёрї ба њолатњои фавќулодда ва паст кардани он «Стратегияи идоракунии хатари офатњои табиї ва мутобиќшавї   ба таѓйирёбии иќлим» тањия гардид.

19 маи соли 2012 намоиши сеюми - озмуни технология ва ихтирооти сарфаи энергия гузаронида шуд. Намоиш дар Донишкадаи Кўњкорию металлургии  Тољикистон дар  шањри Чкалов гузаронида шуд. Маќсади намоиш - озмун ошкор намудан, хулоса баровардан ва пањн кардани таљрибаи мављуда оид ба тањия ва татбиќи технологияи сарфаи энергия ва фароњам овардани шароиту имкониятњо ба навоварон ва ратсионализаторони вилояти Суѓд, тарѓиби бењтарин дастовардњо дар соњаи сарфаи энергия аст.

Дар доираи чорабинињо бахшида ба иттилоотрасонї ба љавонони  вилоят китобчањои иттилоотї, буклетњо, постерњо ва овезањо дар мавзўи таѓйирёбии иќлим ва мутобиќшавї ба он ташкил ва омода карда шуданд.

Њар моњ тариќи радиои вилоятї барномаи радио дар бораи таљрибаи бењтарини тайёрй ва мутобиќшавї ба таѓйирёбии иќлим пахш карда мешуд. 

Дар  соли   2012 дар 15 мактабњои вилояти Суѓд мактаббачагон ба лоињаи БМИЗЭ (ШПИРЭ) љалб карда шуданд.
Тамоми маќолањои экологии хонандагон дар вараќаи экологии «Компас» (Ќутбнамо)  охири њар моњ интишор гардиданд. 

То имрўз 9 лавњањои  иттилоотї дар шањрњои Хуљанд, Ќайроќќум, Чкалов, Спитамен, Ѓафуров ва Конибодом, бо дастгирии САХА дар Тољикистон шинонда шуда, маълумоти муњими экологиро дарбар мегиранд. 

Маркази Орхуси ш.Ќўрѓонтеппа дар фаъолияти хеш  ба ањолї  расонидани кўмаки машваратиро давом дода, дар байни ањолї  вохўрињо ва сўњбатњо  гузаронид, маводњои чопї пањн намуд. 

Бахшида ба Рўзи байналмилалии  муњити зист  дар назди мамнўъгоњи «Бешаи палангон»  аксия бо иштироки муаллимон, донишљўён ва кормандони соњаи  њифзи мухити зист баргузор гардида,  минтаќаи мазкур аз партовњо тоза карда шуд. 
Маркази Орхуси ш. Хоруѓ дар нимсолаи аввали соли равон  фаъолиятро дар соњаи машварати экологї давом дод. Инчунин барои бой гардонидани китобхона чорањои зарурї андешида шуда, китобњо ва китобчањои экологї  дастрас карда шуданд.  

Бо категорияњоои  гуногуни ањолї, аз чумла  донишљуёни факултаи биологии Донишгоњи Хоруѓ ва мураббиёни њаракати патрулњои сабз   семинар гузаронида шуд ва шунавандагони ин семинарњо барои пањн кардани маълумоти экологї вазифадор карда шуданд. Ду шумораи бюллетени «Памирэко» аз чоп бароварда дар байни ањолї пањн карда шуд. Алњол   мутахассисони марказ ба омўзиши масъалаи  кўли Яшилкул шурўъ намуданд. Инчунин бо намояндагони Бадахшони Афѓонистон вохўрињо дар соњаи экология гузаронида шуданд. 
Ќайд бояд карда, ки имсол аз љониби САЊА   Марказњои  Конвенсияи Орхус  бо маблаѓњои  кифої  дастгирї наёфтаанд. Сарфи назар аз ин   Марказњо фаъолияти худро идома медињанд ва  тањти роњбарии Кумитаи њифзи муњити зисти назди Њукумати Љумњурии Тољикистон барои татбиќи Конвенсияи Орхус дар  ќаламрави кишвар  њамаи чорањои зауруриро меандешанд. 
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